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EGYHÁZI ÜGYEK.
A kath. egyházközönség jogköre.

A helyes szervezeti formák mellett nem 
csekélyebb fontosságú kérdés azon j o g- 
{. y r meghatározása, mely a kath. egyliáz- 
küzünséget megilleti, s melynek kezelését 
;l szervezetben rendezni, közelebbről meg- 
határozni és részletezni kell.

Ezen jogkör kérdése két irányban ve­
endő elemzés alá. t. i.

Minő jogok illetik meg a kath. egyházat 
az állam irányában.

Minő jogok illetik meg az egyházközön- 
. ;et. mint olyat önkebelében.

Ezen kérdések megoldását mi az 1848-ki 
livilat koz vány okban és a törvényekben 
megtaláljuk. Induljunk ennélfogva azoknak 
fonalán.

Az Emlékirat így praecisirozza 
azon czélt, melyet a püspöki kar a dolgok 
nj rendében elérni akar a kát' , egyház 
állására nézve az átalakított államrend­
szerben.

„A szabadabb alkotmányos institutiók 
engedményeit kívánja azért a katholika 
egyház is magára alkalmazni , magának 
oly helyzetet keresendő a polgárzatban, 
minővel a protestánsok e 
honban m ár régóta b i r n a k, 
kik egyházaikat a statushatalom tel figye­
lése mellett önmaguk kormányzák.“

így szól az Emlékira t. Az ál­
lammal szemben tehát a katholikusok az 
autonómia azon mérvét követelik, melylyel 
a protestánsok régóta bírnak, azaz oly ön- 
állást és függetlenséget, minő törvényeink 
oltalma alatt a bevett vallásokra nézve ki­
fejlett s életet nyer:.

E követelés, ugyliiszszük, nemcsak jogos 
és természetes, de már törvényesen ki is

mondatott, midőn az 1848-ki XX. tezikk a 
bevett vallásokra nézve különbség nél­
kül a tökéletes egyenlőséget ki­
mondotta.

A különbség nélküli tökéletes egyenlő­
ségnek félremagyarázása lehetetlen.

Epen ebben fekszik a mi történelmi fej 
lödésünk szerencséje, hogy a törvények ol­
talma alatt formálta ki magát a protestánsok 
vallásfelekezeti állása a magyar államban, 
és az nem hagy fenn kétségeket és kérdé­
seket ; mi tehát az egyház viszonyára az ál­
lamhoz bírunk teljesen törvényes mértékkel, 
melyet csak alkalmazni kell.

Ha a vallások állásukban az állam s 
egymás irányában különbség nélkül 
tökéletesen egyenlők, akkor egyikre 
és másikra az állam befolyásban különböző 
mértéket nem használhat.

Mi pedig nem tehetünk egyebet, mint 
felkeresni törvényeinkben a protestáns au­
tonómia feltételeit s azokat követelni ma­
gunk számára is az állammali viszonyunkra 
nézve.

A protestánsok viszonyait Magyarorszá­
gon az 179% 26 tezikk szabályozza s mint 
már más alkalommal is kifejtettük, az Em­
lékirat is e jogokat következőleg sorolja 
elő, mint azok a törvényben foglaltatnak:

„a 4. §-us az önkormányzat jogát mondja 
ki, ennélfogva ön alkotta törvényeik 
szerint rendezhetik magukat, zsinatok a t, 
conventeket, consistoriumokat tarthatnak 
szabadon; biztosítja végre minden beavat­
kozás ellen felsőbb parancsolatok, vagy 
kormányrendeletek által.“

„az 5. §-us feljogosítja iskolák felállítá­
sára, igazgatók, tanárok választására, a tan 
rendszer megállapítására.“

„A 10-ik §-us mindennemű addig tett, 
vagy azután teendő alapítványok bir­
tokában és kezelésében biztosítja, nem tart­
ván fenn ö Felsége mindezekben egyebet, 
mint a királyi felügyelet jogát, hogy az ala­
pítványok az alapítók szándékának teljesí­
tésére fordittassanak.“

Es midőn eme törvények szabályaiból 
folyólag a püspöki kar az Emlékirat b a n 
kifejtette a protestáns autonómia részleteit, 
azt következő pontokra foglalta :

„Önálló rendelkezés saját szervezkedé­
sükre nézve,

egyházi ügyeik körüli független intéz­
kedés,

egyházi főnökeik független megvá­
lasztása,

az oktatás és nevelés ügyeiről kirekesz- 
töleges intézkedés,

az iskola és egyház minden javai és 
jövedelmeiről, mint tulajdonról szabad ren­
delkezés."

Ugyanazon alaptörvényben a 12 - ik 
§-usban, a katolikusoknak is saját egyhá­
zaik, iskoláik és alapitványaikliozi tulaj­
doni joga és azok békés birhatása oly 
módon biztosíttatott, hogy az akkori birtok­
állapot zsinórmértékül vétetvén, a vallásfe­
lekezetek közötti állandó béke fenntartása 
végett mindenikj egyház tartsa meg a maga 
tulajdonát, a katholikusok alapítványai for­
dittassanak ezentúl csupán katholikusokra, 
az evangélikusokéi pedig csupán ezekre és 
többé visszakövetelések vagy elfoglalások 
sem az egyik, sem a másik részről ne tör­
ténjenek.“

A felhozottakban benfoglaltatik a ma­
gyar törvények szerinti felekezeti autonó­
mia minden feltétele.

Es ez szabja meg a viszonyt, mely az 
állam és egyház közt ma létezik minden 
vallásra nézve.

Ez azon állás, melyet a törvény a bevett 
vallásokra nézve kimond s melyet a püs­
pöki kar 1848-ban a katholika egyházra 
nézve követelt, „magának oly hely­
zetet keresendő, minővel a 
protestánsok e honban már 

b írna k,“
Minthogy azonban a protestáns autonó­

mia feltételeiben olyak is foglaltatnak, me­
lyek az egyetem jogait az egyház kebelében 
érintik, elemzés alá kell vennünk, mennyi­
ben férnek azok meg a kath. egyház benső 
szervezetével, és mennyiben alkalmazhatók 
azok a mi egyházunk kebelében is.

Azaz midőn a szervezés a nagy egye­
tem viszonyát rendezi az államhatalom irá­
nyában, nem feledheti a szükséges rende­
zést csak az egyház kebelében létező papi 
hatalom irányában is. Vegyük azért ezt is 
közelebbi elemzés alá.

régóta

POLITIKA, KÖZGAZD., PÉNZÜGY.
Pest, jan. »31.

Vannak eszmék, melyek bármi legyen is 
egyéni nézetünk , uralkodnak felettünk, 
azokat hajlamunk ellen is acceptáljuk, s 
azoknak a kényszerű ég érzetében meglió- 
d ólunk.

Iía őszinték akarunk lenni, be kell val­
lanunk, miszerint az időben, midőn a parla­
mentáris kormányforma proclamáltaték, a

nagy rész annak mély jelentőségét s saját 
intézményeinkre kiható mély következéseit 
nem igen mérlegelte

De megszülcmlésének első perezeiben 
már feltámadtak a megyerendszer körüli 
féltékenység aggodalmai és ez annyira érez- 
teté nyomását, hogy Kossuth a leg­
ünnepélyesebb biztosításokban tett Ígérete­
ket s végkép egy törvényezikkben jis bizto- 
sittaték a megye fennállása az 1848-ki tör­
vényekben.

Az azóta letelt időben azon ellentétes 
állás, melybe a nemzet uralkodójával jutott, 
a miniszteri kormányrendszert, mint a le­
galitás követelményét, jelszóvá tette, s vég­
kép elfogadtatván a béke tractatusban köz­
jogi rendezkedésünk alapjává lett s a mi­
niszteri eszme megerősödött.

De e mellett a megyerendszer is, mint 
látjuk, oly mélyen gyökerező intézmény a 
nemzetnél, mely iránt a benső ragaszkodást 
megingatni semmi sem bírta, s elhihetjük, 
hogy a múltból még bir annyi önfenntar­
tási erővel, hogy m igát, mint intézmény 
fenn fogja tartani daczára is a parlamentá­
ris kormánynak.

Vegyük a tényeket a mint előttünk 
állnak :

A megye mint közvetlen törvényhozó és 
egyedül végrehajtó közeg emelkedők azon 
jelentőségre, melylyel 1848 előtt birt s a 
nemzetnek ugyszólva szemefénye lön.

A népképviseleten alapuló parlamentá- 
rismus épen a megyének e két attribútumát 
támadja meg, s teszi az egyiket lelictlenné, 
a másikat igen korlátolttá a dolog termé­
szetéből.

Es mégis azt látjuk, hogy sem a parla- 
mentárismus legbuzgóbb barátai, sem a nép- 
képviseleti országgyűlés, sem a kormány 
nem igno válhat ja azon mély ragaszkodást, 
mely oly egyetemes és áthatott, hogy os­
tromlója nem akad az országban, sőt a me­
gyehatóság éppentartásáról szól mindenki.

A dolgok e fekvését politikusnak szem 
elöl téveszteni nem szabad. Mert ma tény, 
hogy állami életünk fejlődésére mélyenliatú. 
a nemzet által egy iránt kegyelt, egyiránt 
nélkülözheti«! két intézmény él és létezik, 
mely közt a létező benső antagonismus ki­
egyenlítve nincs még máig sem.

Jaj nekünk, ha e két intézmény élettu­
sára kellhetne egymással, s nem bírná fenn­
állását öszhangzásba hozni.

Valóban igen gyarló politikusnak tar- 
. tanúk azon magyar embert, ki e két intéz- 
! mény közt keletkezhető komoly barezot 
; kicsinyelué, s nem tudná megmérni az abból

TÁRCZl
A gyorsírás a 16. század végétől

napjainkig.*)
in.

Be kell vallani, hogy Angolország a gyorsírás 
felvirágzásáért többet tett, mint az egesz földgömb 
többi országai. Tompson Cooper 1 őob-ban 
kiadott „Tarlamentary Scliort hand“ 162 angol 
gyorsírás! rendszert sorol elő, melyek közül, mint 
mondja csak "Z-nck van nagyobb elterjedése és 
ugyan : Rich, Mason, Byrom, Taylor, Mayor, Le­
vis és az alább nevezendő Pittman-fé'e rend­
szernek.

A buvárlataiban nyugodni nem tudó angol, 
az eddig elősorolt crcdménynyel nem volt még 
teljesen kielégítve, ő ugyanazon czélt, könnyebb 
eszközzel akarta elérni, s ime 1837-ben egy népis­
kola tanító, az angol helyesírás reformátiója szük­
ségességéről megyöződvc, phoncti elveken egy uj 
gyorsírást alapit, melylyel az angol gyorsírásnak 
mindegy harmadik korszaka nyílott t. i. azon koi- 
szak, melyben e tudomány* a nép középosz­
tályainál honosul meg.

E férfin senki más mint Pittman Izsák. O 
munkáját phonograliánnk (Phonetic short-naudi, 
melynek 11. kiadását 1840 eszközlé, nevezte; mely 
nevezet már a múlt században is használtatott. A 
piionogratia a nyelvhangok szigora elemezésen ala­
pul s igy minden nehézség nélkül, azok által is 
előnyösen alkalmaztathatik, kik az angol helyes­
írással tisztában nincsenek, s most már mint üzleti 

levelezési — s rcporteurirás (parlamenti gyors­
író) egyaránt használtadk. Ezen irás 3 részre osz­
lik. Az első szerint minden hang kiiratik; a másik 
,a levelezési) rövidítéseket foglal magában, mig a 
harmadik, még több rövidítést nyújt. E mű elterjc-

*) Mutatvány Szepes sy Xavér gyorsirászat-tanára 
ra gyorsirász at története e s irodalma 
vzimu, sajtó al .tt levő, munkájából.

dése többeket ennek átdolgozására vagy kiegészí­
tésére serkente, közölök e helyen csak Ellis 
Job n-t és D e S t a i n es-t említjük, kitt Nagybri- 
tániábau terjesztők ezt, úgy Andrews S t e f c n,
Dr. Stone és S pro at nevei legyenek említve, 
kik közül az utóbbiak Északatnerikában fáradtak 
ez ügyért.

Csakhamar phonografiai egylet alakúit és 
1849-ben „Phonetic Society of Great Britain“ ne­
vet vett fel. Éhez még a hasznos polémia általi 
támogatás járul. Jó tankönyvekről, (gyermekek 
és felnőttek részére,) egyiránt gondoskodnak, va­
lamint a szakavatott tanárok nagy száma kellő 
oktatás által, az ügyet lényegesen előmozdítják, s 
még több lapot is szerkesztenek, melyek közül töb­
ben fonogratiai nyomdabetükkel állitatnak ki; sőt 
egész munkákat is ily betűkkel nyomatnak; s leg­
inkább olyanokat, melyek a nép kezein forognak, 
mint a zsoltárok stb. — 1851 évi augusztus 6-án 
az angol phonografok Londonban gyűlést tartottak, 
melyben sok czélszerüt rendeltek el.

E tudomány fellépése nemcsak az angol gyors- 
irászatban hanem a nyelvben is, egy uj korszakot 
képez, s valószínű, bogy ez által, az angol nép 
alsó osztályainál uralgó tudatlanságnak vége fog 
vetni, mert most már az irás és olvasás tanulása 
sémmi nehézséggel sem jár.

Iía azokról kell szólatiunk, kik a gyorsírás 
tudományát Angolországban terjesztették, ugy a 
napi lapokat kell említenünk, melyek a gyorsírók 
egész seregét alkalmazzák, mint p. a „Times“, 
melynek országgyűlési gyorsírói évenkiut 30U0 
font sterlingbe kerülnek, s dicsőségük az ebben' 
tartott beszédeket szóhűséggel bírhatni; mert az; 
angol parlamenten tulajdonképeni gyorsiroda nenő 
létezik.

E nép volt tehát az, melynek szelleme a már papé ra részére dolgozik. Az elsőknek főnöke S t o 
bukó félben levő gyorsírást hamvaiból újra nem-,
«aafc felélesztő, de annak isten nairv működési tért

Midőn az idők viszonyai által Északamerika 
önálló állammá alakult, e tudomány csakhamar 
meghonositá ott magát, a hol a különösen Mavor 
gyors!rászata terjedt el; de a lap szerkesztőségek­
nél , nem alakultak oly előnyösen a viszonyok 
mint Angliában, mit leginkább azon körülmény 
okozott, hogy a kongressusok nem Philadelphia 
vagy New-Yorkban, — hanem Washingtonban, te­
hát oly városban tartatnak, melyben a lakosság 
aránylag csekély száma miatt, lapok fenn nem áll­
hatnak, s igy ezek repurteureket sem alkalmaz 
hatnak.

Az országgyűlési tudósítások miatt egyetlen 
egy személyivel szokott szerződés köttetni. Jelen­
leg Mr. Reeves válalta el ezen kötelezettséget, és 
ez maga mellett Mr. Sutton és a két Mnrphy 
testvéreket alkalmazza; kik azonban Titman pho- 
nografiáját követik, s ebben igen jártasak. Mit 
ezek egyenként gyorsírnak, (mely turnus a viszo­
nyok szerint igen különböző), az egyik pkonograf 
azon gyorsírás! kéziratot közönséges Írásba szokta 
átvinni vagy ezt egy írnoknak mondatolja; addig a 
másik phonograf a senatusba működik; a már lemá 
sóit gyorsítási beszédeket Mr. Sutton szokta átol­
vasni, s ha szükséges javítani, ki egyébiránt a tár­
gyalásokon is jelen szokott lenni. A tárgyalás me-

és őcsese, kik mellett Lord, Burr, Curran, Andrews, 
Collar, Smith, Hayes és Ellione M. működnek; cze 
ken kívül azon tudósítás még több lap tudósítóról 
is emlékezik.

Irodalmilag azonban e tárgyért ez államok­
ban semmi nevezetes sem történt; Angolországból 
több rendszert vittek át, mig lS43-ban Andre w s 
a pbonograíiát hozta át azon államokban. Észak- 
amerikában jelenleg több phonografiai hírlap je­
lenik meg, s több tanár e szak tanításával foglal­
kozik.

A pbonografia tudományos központja a cin­
éi na ti intézet. Az előttünk fekvő tudósítás sze­
rint 1857. évben c tudomány 72 helyen volt már 
elterjedve, s ez több tanodán mint tantárgy vétetett 
fel; s akkor már 30 hírlap ily irmodorral jelent 
meg, sőt ez a térképeken, levél borítékokon egy­
iránt használtaik, s dicséretekkel halmozzák ez 
Írást el.

A gyorsír ászát ausztriáliában.
A „Southern phonographic Harmonia publ. at 

Melbourne“ (1859) tudósit, miszerint Ausztráliában 
a pbonografia mindinkább nagyobb elterjedésnek 
örvend; s hogy követői több oldala, de egyszers­
mind igen erŐtfeszito foglalatosságot nyernek. így 
értesít az idézett, hogy a gyorsíró rendszerint a

note másnap a „Globe“-ban jelenik meg. M. Ree- törvénykezési tárgyalásokat, melyek d. e. 10 órakor
vés a phonografiai kéziratnak minden hasábját 
4'A dollárral díjazza (tie. ő ezért 7'/2 dollárt nyert),

ke Hődnek s d. u. 5 kor végződnek, szokta felvenni 
s ezután a törvényhozó testület vitáit kell gyors­
írnia; mi miatt gyakran annyi ideje sem marad,

ebédet, habár restében is, elköltlietni. Ha-
ezenkivül a phonografok minden ülésszak után ju 
íalomdijba részesitetnek.

Egy újabb tudósítás szerint e reporteuri viszony j bár itt sem szokás mint az angoloknál, minden szó­
máskép alakult. E szerint ugyan a hivatalos tudó­
sítók két részre oszlanak, egyike a „Congres­
sional Globe“ és „Daily Globe“ részére, 
a másik pedig a „Washington Union Nevs

csak felélesztő, de annak igen nagy 
nyita.

A gyorsír ászát Északamerikaban.
Hogy a gyorsirászat tudománya az egyesült 

államokban épugy, mint az angoloknál behozatott, 
a tárgy természetében rejlett.

ne hírneves szerkesztő, ki hazáját mintegy 28 évvel 
ezelőtt hagyá el, s most az említett minőségben 
működik. É férfiúval Murphy működik, kinek is­
mét több segédje van, kik azonban leginkább csak 
mesterük phonografiáját szokták átírni; e segédek 
közt nők is vannak.

A másik párt főnöke Parkharst szerkesztő,

! noklatot után Írni, hanem csak a legfontosabb szó- 
I nokok beszédei szoktak utániratni, ugv mégis, ha 
; az egyik vagy másik beszédet közönséges Írásba 
kell áttenni, ezt a gyorsíró csak éjjel, álom he­
lyett, teheti, s gyakran reggeli 3—4 órakor tér la­
kába, hogy másnap 10 órakor már ismét helyén 
legyen. A törvényhozó testület ülései hetenként 
kedd, szerda, csütörtök és pénteken szoktak tar­
tatni, mig a többi napon rendesen másféle gyűlé­
sek tartatnak, melyeknél ismét e férfiak működ 
I nek, kik az elősorolt munkán kívül, még kisebb 
I lapoknak, a tárgyalások kivonatát készítik.



háruló szomorú követke- 20 m. 25.so kr., 25 m. 29 kr, 30 m. 31.2U kr.; 35 m.
3 - so kr., 40 in. 36 kr., 45 m. 40.50 kr., 50 m. 45 kr.: 
55 m. 49.J0 kr. a vitelbér.

felelős kormány természetszerűleg 
szabadabb kezet s több engedelmes-

a hazára okvetlen 
zéseket.

Midőn mi e lehetőségekről szólunk, nem 
a jelen idő aggályai fognak el, mert egyfelől 
van a megyék mai elemeiben is annyi hig­
gadtság, hogy igen érzik, mit koczkáztat- 
nának ma még élesebb conílictusok elő­
idézésével , de később megerősödvén az 
időben a Parlamentarismus, s gyengülvén az 
aggodalom, a dolgok természetében fekszik 
a törekvés, mind a központi kormány mind 
a megyék részéről, a hatalom gyakorlatának 
összegéből minél nyomadékosabb osztalékot 
elsajátitni.

A
minél ------------ „ ___ w,ö
séget, a megyék minél nyomadékosabb el­
lensúlyozást s kevesebb engedelmességet 
keresendőek. Ez a hatalom liarcza mindig 
és mindenütt.

A kik a megyék renitentialis szívóssá­
gát a régi gyakorlatból ismerik, azok mér­
hetik meg, mennyire lehet szigorú rendezés 
nélkül ellenkező, vagy épen ellenszegülő 
megyékkel a kormányzat gépezetének mo­
zogni, nem mondjuk rendszeresen működni 
az országban.

Ismerünk saját tapasztalásunkból me­
gyét. mely a törvényt, mely nem volt Ínyére, 
soha sem hajtotta végre. 1825-ben rendelte 
a törvény az úrbéri fundus összeírását, 18-32- 
ben az úrbéri telken lakó nemesek adókö­
telezettségét. Még 1847-ben ezek összeírá­
sának sürgetésével bajlódtunk. A megye 
soha sem tagadta meg a helytartótanács 
sürgetéseire, de tett róla, hogy soha se tör­
ténjék meg. Igv érte 1848.

Szóval mig egyfelől a parlamentáris kor­
mányt befogadtuk és meghonosítanunk kell 
intézményeink összegében, fel kell éleszte­
nünk a megyerendszert is, azonban oly szer­
vezettel, mely lehetőleg mindkét intézmény 
életképes működését biztosítva, az egymás- 
sáli összeütközés és komolyabb viszályok 
lehetőségét kikerültesse.

S ez nem csekély feladat, különösen pe­
dig egy körülmény által válik nehézzé, az 
által t. i., hogy a választások a kerületek 
által történvén, ezek s a megye nem egy 
testület, következőleg igen lehetséges nem­
csak, de tény b, hogy szellemben ellenkező 
irányt követhetnek. Például a múlt ország­
gyűlésen is egy megye közgyűléséből bizal­
mat szavazott Deáknak sa képviselők7 s-a 
ellene szavazott.

így lehetséges, hogy a többség kormánya 
máskép alakul, mint a megyék többsége.

Minél nagyobb mérvben áll fenn ezen 
szakadás lehető ;ége, annál inkább ki va­
gyunk téve a parlamentaris kormány és me­
gyék közti coníiictusok veszélyeinek.

S errröl most jó gondoskodni s ezt ki­
kerülni.

Az államvaspályán és pedig Öraviczá- 
túl a mázsa kőszén után 5 mérföldre 10 kr., 10 m. 
18 kr., 15 m. 25., 20 m. 32 kr., 25 m. 34,n kr. 30 m.
39., 35 m. 42 kr., 40 m. 48 kr., 45 m. 54 kr., 50 m. 
57 kr., 60 m. 6250 kr., 65 m. 6730 kr., 70 m. 7230 kr.> 
75 m. 77so kr., 80 m. 8230 kr., 85 m. 8 730 kr. Kő­
bányától 5 mérföldre 927 kr., 10 m. I54i kr ., 15 m. 
23 kr., 20 m. 273l kr., 25 in. 33 kr., 30 m. 40 kr.

44 kr., 40 m. 49 kr., 50 m. 5250
Marcheggtől 20 mérföldre 32 kr

oo m 
kr.;
30 m. 39
kr., 55 ni. 56eo kr., 60 m. 6230 kr., 65

kr., 35 m. 42 kr., 40 m. 50 kr.

oo m. ónja 
25 m. 36 kr., 

50 m. 5160 
. 67,„ kr.,

70 m. 7 230 kr., 75 m. 7730 kr. 80 m. 8230 kr. 85 m. 
8730 kr. Aussigtól 5 m. 6 kr., 10 m. 12 kr., 15 m. 
16 kr., 20 m. 20so kr.. 25 m. 25 kr., 30 m. 286, kr., 
35 m. 3310 kr., 40 m. 37so kr., 45 m. 43,0 kr., 45 m. 
4660 kr. Kraluptói 5 m. 7 kr., 10 m. 12 kr., 15 m. 
1850 kr., 20 m. 20=,0 kr., 25 m. 25su kr., 30 in. 2860 
kr., 35 m. 33,0 kr., 40 m. 3760 kr. Pardubitztól 
Prágafelé 5 m. 10 kr., 15 m. 13 kr., 20 m. 15 kr. 
Brünn vagy Olmlitz felé 5 m. 9 kr., 10 m. 17., 20 
m. 21 kr.

A dél éj szaki összeköttetési pá­
lyán egy egy mázsa után 5 mérföldre 10 kr. 
10 ni. 1250 kr., 15 m. 17 kr., 20 m. 20 kr.

A gácsországi Károly Lajos pá- 
940 kr., 10 m. 1360; 15 m. 18°, kr., 20

m. 225s kr., 25 m. 2750 kr, 30 m. 32so kr.. 35 m,
38, 40 m. 43 kr., 45 m. 4630 kr.

De a megbomlott kapcsolat után csak 
úgy várhatunk az intézmények közt békés 
fejlődést, ha bírjuk azokat az adott körül­
mények közt is szorosabb kapcsolatba 
hozni, s egymásra a kölcsönhatást is­
mét helyreállítani.

Találni kell módot, hogy a megyék a 
törvényhozásra nyomadékosan befolyhas­
sanak , akkor a kormányalakításánál ismét 
factorokká válnak.

Es találni kell modot, hogy a kormány 
is erösitessék a megyékben.

E kölcsönhatásban, ezen egymásrai be­
folyásban rejlik a békés coexistentia 
titka is.

Közgazdászat! Statistika.
A szénszállítás tariffái.

I.
Gazdasági életünk minden oldalán annyi nagy­

jelentőségű kérdés merül fel naponkint, hogy nincs 
alkalmunk olvasóinkat minden egyes mozzanat 
iránt kellően tájékoztatni. Törekszünk azonban 
amennyire lehet a nevezetesebb s főkép a nemzeti 
jólét alapjaira vonatkozó egyes tünemények és je­
lenségekről kimerítő képet nyújtani.

A közgazdaság egyik alaptételei a termelési 
költségeket amennyire lehet a legkisebb összegekre 
szorítani; mert a termelési költségek a kész árut 
megdrágítják s igy a keresletet csökkentik. A ter­
melésnél, főkép az ipar productiójánál a kőszén 
egyik nélkiilözhetlen közeg; a fávali fűtés mellett 
ki nem állhatjuk mi s ki nem állhatják az ausztriai 
tartományok az olcsó kőszénnel termelő Angolor­
szág, Belgium stb. versenyét.

3 mde az ausztriai és Magyarországi pályákon 
a kőszén szállítás méreg drága, s ez a különben is 
még sokhelyütt egészen hiányzó kőszenet az ipar­
nál való alkalmazástól egészen elszoritja.

Közöljük ime az ausztriai és magyarországi 
pályák szállítási dijait a kőszénre nézve:

Az éjszaki pályán

A tiszai pályán 5 ni. 8 kr., 10 m. 12 kr., 
15 m. 17 kr., 20 m. 18 kr., 25 m. 22 kr., 30 m. 26. 
kr., 35 m. 30 kr., 40 m 34 kr., 45 m 38 kr., 50 m. 
42 kr., 65 mf. 54 kr.

Kiválasztottuk a főbb pályákat, s látni lehet, 
hogy* bizony habár nagyon is változatosak a tariffa 
tételek, különös olcsóssággal nemcsak, hanem el 
lenkezöleg igen magas szállítási ártételekkel talál 
kozunk.

Általában ha valamennyi Ausztria vaspálya 
ártételeit vesszük, következő átlagokat kapjuk 5 
mérföldre 8.09 kr., 10 m. 1352, 15 m. 1 20 m.
22-os kr., 25 m. 2620 kr., 30 m. 2878 kr., 35 m. 3240 
kr., 40 m. 3575 kr., 45 m. 3S49 kr., 50 m. 420S kr., 
55 m. 4626 kr., 60 m. 4837 kr., 65 m. 5137 kr., iO m. 
5466 kr., 75 m. 850i kr., 80 m. 618) kr., 85 m 5551 
kr., a tariffa egy mázsa után.

Nem akarjuk most Belgium vagy Angolország 
árait az ausztriai tételekkel egybehasonlitani, ha­
nem egyszerűen tőszomszedaink, a német vámügy­
iét tételeit igtatjuk ide, melyek szerint egy cgy- 
mázsa kőszén után a szállítási bér 5 mérföldre 
51S kr., iO m. 875 kr., 15 m. 1154 kr., 20 m. I335kr., 
25 m. I653 kr., 30 m. 1SS3 kr., 35 m 2146 kr., 40 m. 
2277 kr., 45 m. 24g, kr., 50 m. 2738 kr., 60 m. 3224 
kr., 70 m. 3456 kr., 80 m. 3761 kr.

Tehát ha ezeket az előbbivel összehasonlítjuk 
úgy az ausztriai vaspályákon a szállítási tételek 
5 mérföldnél 59% 10 m. 55, 15 m. 51 20 m. 64, 
25 m. 59, 30 m. 52, 40 m. 48, 45 m. 58, 50 m. 52, 
60 m. 50, 70 in. 59, 80 m. 64% kai drágábbak mint 
a német vámegylet vaspályain.

Ha már most már körülményt nem is veszünk 
tekintetbe, úgy mindennek a kőszén már csak a 
szállítás drágább voltánál fogva is legalább 59° %- 
tel többe kerül, mint a német vámegyletben : azaz 
iparunknál a fűtőanyag még ott is, hol a tüzelőszer, 
a drágább fa helyett kőszén legalább 50% kai 
többet tesz ki, mint termelési költség nálunk.

A kőszénnek ily megdrágítása ellen méltán 
panaszkodott a múlt év végével Sigl gőzmozdony 
gyártulajdonos és a Keichstagtól legalább azt kí­
vánta, hogy a nagyobb szállítmányoknál, pl. egész 
koesirakmánynál (volle Wagenladung) mérsékel­
tessék a szállítási ár, mint ez pl. a gabna vagy 
lisztnél is szokásos.

Sigl azonban aligha látja vala agitatiójának 
eredményét, hahogy az időjárás nem jő segítségére. 
Az idei tél folytán ugyanis a nagyobb hó esés kö­
vetkeztében megakadt közlekedés, valamint, a na­
gyobb mennyiségben külföldre szállított gabna 
küldemények miatt Bécs városában kőszén-szük­
séglet támadt, a melyet annál kevésbbé lehetett 
hirtelen elhárítani, mert éppen a nagy hóomlás 
folytán Bécscsel a közlekedés egészen megszakadt.

Nem kellett egyéb Sigl és társainak, ügyesen 
felhasználták e körülményt monstrepeliót készít­
tetnek, Bécs-városa minden szögletén nagyszerű 
falragaszok szólítják fel a város minden lakóját, 
írják alá a petitiót, különben a vaspályák drága­
sága folytán keletkezett kőszén hiány megszűnni 
soha sem fog.

A zaj felhatott a minisztérium palotájáig. Ble­
uer azonnal enqueti bizottságot hiv össze, és ja

egyik pálya tarifáit fogja szabályozni, illetőleg a 
tariffa szabályozásra javaslatot készíteni.

Eddig a tények. A dolog közgazdasági olda­
lát illetőleg a jövő számban.

Levelezések.
Kassa. jan. 27. 1868.

Tegnap tartá a szeptember havi nagy választó 
káptalanban rendtársai szeretete által csaknem 
egyhangúlag első helyen jelölt, s október 20-án 
legkegyelmesebben kinevezett jászóvári premontrei 
prépost s praelatus, méltóságos s főtiszteiéül 
Kaczvinczky Viktor ur, nagyszámú egy­
házi és világi közönség tömeges részvéte mellett 
préposti székébe ünnepélyes beiktatását Jászón.

Mellőzöm a fényes, nagyszerű s maga nemé­
ben vidékünkön páratlan ünnepély részleteinek 
körülményes leírását, mely egy-két nap alatt, mint 
értesültem, úgy is olvasható lesz a testvérlapok 
hasábjainak valamelyikén ; a beiktató püspök, Da- 
nielik János ő méltóságának magyar nyelven 
előadott remek beszédét, a beiktatott prépostnak 
minden gondolatja s szavában szeretetet lehcllő 
s szintén az örökre kedves anyanyelven 
mondott válaszát; a csaknem 300-at meghaladott 
s minden osztályt s rangot képviselt vendégkoszoru 
példás renddel lefolyt örömlakomáját, s az ez alatt 
ősi szokás szerint egymást követett s mind meg­
annyi különböző szempontokból kiindult remek

közölt leveledből annyit látok, hogy tiataj 
lehet belőled valami, hahogy tanulni akarnál.t

vagy,
Act-

men ;

A:
un;

zád, 
tini bi-

ségbe vonom azonban tanulékonyság.idat 
„Független Lapokéból nem akarod megtanul, 
azt: hogy az igazság egyenes, nem tekervén 
czifra utón szokott haladni, s m é 11 ó z t a t i k ;'? 
gyesen ignorálni helyett egyszerűn mond " 
tessék vigyázni a teendőkről n,n 
53 éves gyerek, egy falusi parasztpap szól hoz 
s azt mondja: minden pap, aki püspökéhez 
zodalommal nem fordul, visító hangon kiáltv ’ 
Salva nos, perimus! ugyanannyi ellensége a :.‘a 
tholikus ügynek. Én még nem láttam püspök, 
de mert hírből tudom, hogy buzgó pap, messzirő 
kiáltok hozzá: Atyám 1 Salva nos, perimus"' s :,a 
apáink zárt ajtókkal tauácskozanduak, s bedi■ 
fülekkel keserves jajjaiuk kellemetlenségeitől nPV 
kímélteim kívánnak tovább is; nem sokára a % 
ricalis modestia szeretetteljesen eltemeti 
anyaszentegyházat, a kiről irva vagyon 
inferi pruevalebunt adversus eam !

Ad revidere 1 1868. évi január 29 én.
E. E. plébáno:

azt az 
uec portae

LAPSZEMLE.

pohárköszöntéseket; a magyar s latin nyelven 
szerkesztett szép alkalmi versezeteket; a népünne­
pélyt, kivilágítást, tűzijátékot stb., — csak azt em­
lítem fel, hogy e prépostbeiktatási ünnepély nem­
csak a jászóvári premontrei rend, ez ünnepély 
hősei rokonai, barátai s nagyszámú tisztelőinek, 
hanem egyszersmind azon eszmének is a szivek s 
lelkekbe való beiktatása s diadalünnepe volt, 
melyért c lapok az alkotmányos szabadság kaj- 
nalhasadtától fogva annyi férfias higgadtság s 
elszántsággal, annyi szilárd akarattal, oly sok jó 
indulat s az ügy iránt oly lángoló szeretettel küz­
denek.

Igen. A prémontrei rend hétszázados 
joga, melynek erejénél fogva — normális s nem 
abnormis állapotot értek — egy idegen hatalom 
s befolyástól nem korlátolva, önmaga szabadon 
választja fejévé azt, kit a sok között legjob­
ban szeret, kiben a közbizodalom minden oldalról 
öszpontosul, kitől a vallás-erkölcs s tudomány 
felvirágoztatását várja, egy szóval kit a bár fényes 
de roppant felelőséggel járó munkakör s állás be­
töltésére legalkalmasabbnak vél, ismétlem, c jog 
s főleg gyakorlata helyes, szerencsés s a közóhaj­
jal találkozó eredményének ez alkalommal! dia 
dalüunepe; alkalmat szolgáltatott úgy az egyhá­
ziak, mint a nagy számmal egybegyült világi 
katholikusok részéről, a korszerű eszme iránt 
a legnagyobb érdekeltséget, az ügy iránt a legme­
legebb részvétet, legbensőbb ragaszkodást s lán­
goló szeretetet tanúsítva, több Ízben felszólalni a 
mellett, azt a discussiok s tisztázás tárgyává tévén.

Hosszúra terjedne a szerkesztő ur kegyes en­
gedélyével c lapok hasábján, úgyis csak dilettáns- 
kodó levelem, ha e dicső eszmének, mint annyi hő 
remények tárgya — s foglalatjának fejtegetési 
részleteit s árnyalatait mind felsorolnám ; elég le­
gyen azt felemlítenem, hogy mindaz, ki az e lapok 
által leginkább s leghelyesebb szempontokból fel­
fogott, tisztázott, s életébredésre sürgetett eszme 
mellett a nagyszámú világi közönség részéről e kö­
reinkben s összejöveteleink alkalmával eddigelé 
szokatlan s páratlan érdekeltségét látta, — tiszta 
örömre gyuladt szivében az ügy iránti szeretet 
lángja, s képzeletének világában már eleve leraj­
zolva szemléié ama szép vonások árnyalatait, me­
lyeket egy magyar kath. status s auto- 
mi a képe nyújtani képes lenne. De az örömérze­
tet csakhamar a fájdalom sajgása váltá fel: miért 
kell e korszerű, eredményeiben kiszámíthatatlan 
horderejű s áldást ígérő eszmének még mindig a 
kegyes óhajok ködhonában vesztegelnie ?

Nincs is az e szent ügy iránt érdekelteknek 
mostanság őszintébb szivóhaja, mint az.- vajha mi- 
nélelőbb alkalmazhatnék ez eszmére is a sz. könyv 
ama szavait: „És az ige testté lön, mibenuünk la- 
kozék, és láttuk dicsőségét!“ És akkor teljes lesz 
örömük, oly lángoló szeretetük, szilárd ragaszko­
dásuk, kegyeletteljes lelkesedésük az eszme dia 
dala, a sz. ügy győzelme felett, mint a hogy a lé­
leknek, az emberi szívnek e nemes tulajdonai a 
Jászón tegnap préposti székébe beigtatott főpap ő 
méltóságának örömünnepe alkalmával az ünnepély 
hősének szeretve tisztelt magas személye iránt 
rendtársai, rokonai, barátai s nagyszámú tisztelői­
nek részéről nyilvánultak.

Adja Isten, úgy legyen!
nuár 20. a bizottság összeül tanakodni a vasúti 
iariffák mikénti szabályzása felett. A tanácskoz 
mányban Skene, Stamm, Berger, Lohninger, Figuly, 
Groso (Reichenberg) Broskowetz képviselők s má­
sok vettek részt.

Mindenekelőtt a vezérelvek állapíttattak meg, 
melyek szerint a vasúti tariffák szabályzaudók, 

a mázsa kőszén után iazután a nevezett képviselők bizottsággá ala-j

K. Gy. H.

Tisztelt szerkesztő ur!
Ha tudnám, hogy Lakner Endre szombathelyi 

sz.-széki jegyző ur soraimat olvasandhatja, megír­
nám neid röviden: Amice Druszám ! szégyent tettél 
férfias nevednek, midőn a „Független Lapokéban 
kezed jegyzése Curi síimként szerepelt nem rég.5 mérföldrp 7 Vr m -fii , , , . . , ------ «■.*- íxcacu jegyzésé vuri< suímcent szerepeit nem reg.'so f 14"6o; lo 20'80 krv 1 kultak, s mindegyik a birodalom vaspályái közüli Nem ismerlek, de méltóságos püspököd nevében

A Századunk által tegnapi számunkban 
említett tudósítás egyik részében a püspöki köze 
lebbröl folytatott értekezlet munkálatát ismert ; 
fővonalaiban, másrészben a cultusminiszter ur ezz,.: 
ellenkező nézeteiről értesíti a közönséget.

A mint mi a tudósítás első részének valósi.-, 
iránt kénytelenek voltunk kétségünket határozót- 
tan kimondani, úgy készek vagyunk hinni, hon. a 
Századunk értesülése a cultusminiszte ium re 
zetei felől alappal bírhat.

Ismernünk kellene azonban a püspöki kar 
munkálatát hitelesen, hogy véleményt mondhas­
sunk a felöl, mennyiben áll a cultusminiszter ur 
nézete azon munkálattal ellentétben.

Mi ismételjük újra, hogy mi nem hihetjük,mi­
szerint most még egyébbről, mint épen egy orszá­
gos zsinatról lehetne szó, mely országos zsinatnak 
lenne épen feladata a szervezés részleteit kidol­
gozni, szóval csak az lehetne a magyar egyházban 
a Constituante.

Ha a kultusminiszter ur ezen zsinatot - 3 rész­
ben világi és pedig választáson átment tagokból 
akarja, ebben nagy igazsága van s a katholikus 
közvélemény bizonyosan vele tart, de nekünk ké­
telkednünk kell, hogy ebben a püspöki karral 
ellentétben állana, miután az 1848-ki püspöki ér­
tekezlet állitá fel az elvet, hogy az állandó szerve­
zetben is a világiak legalább két annyi szám­
ban képviseltessenek, mint a papság, s ennek mély 
és sokoldalú indokai oly világosak, hogy mi nem 
hihetjük, miszerint ettől a mostani értekezletei 
akart volna térni.

Azt is feltesszük a kultusminiszter úrról, hogy 
a törvényhozás jogát csorbitatni nem engedi. De 
már azt nem hihetjük, hogy a püspöki karnak 
valaha eszébe jutna a törvényhozás jogait csorbí­
tani akarni. Azonban jó lesz ilyesekben megérte 
niink jól a kérdést.

Van minden vallásnak benső élete, melyet 
érinteni a törvényhozásnak jogában nem áll. Az 
állam avatkozásának korlátáit megszabja a józan 
ság. Az egyház benső rendtartása, ha azok az er 
kölesiséggel s az állam czéljaival nem ellenkeznek, 
a törvényhozás tárgyai nem is lehetnek.

Ilyenek körül a reformok az egyház kebelé­
be tartozók s ottan keresztülvihetők, nem pedig a 
törvényhozás előtt. Az isteni tisztelet külső formái, 
a böjtök, a ruházat s számtalan más dolgok, lehet­
nek reform tárgyai az egyház kebelében, de nem 
tartoznak a törvényhozás elé.

Magát a szervezetet illetőleg mind a kormány­
nak, mind a törvényhozásnak csak közvetett bea­
vatkozása lehet és közvetlen csak ha vagy az ér­
dekelték által arra felhivatik, vagy annak érde­
mére nézve a status szempontjából jogosult ellen­
vetése volna. Máskép nekünk épen úgy jogunkban 
áll magunkat önalkotta szabályaink által 
rendezni, mint ezt a törvény a protestánsokra ki­
mondotta világosan.

A vallások benső életébe avatkozni sem 
kormánynak, sem törvényhozásnak joga nincs.

Mi végre a nevelés ügyet illeti : hazánkban 
ezen ügy is felekezeti alapon fejlődött. Annyit kö­
vetelhet a kormány, mennyit a többi vallásoknál 
is bir, t. i. felügyeleti jogot.

A népiskolák, hol a kormány segélyére szo­
rulnak, természetesen a kormány egyenes befolyá­
sát nem is zárhatják ki.

Legfelsőbb nevelési intézetben már az élet 
kitörölte a felekezetességet és ebben a katholictisok 
tolerantiája ellen csak az panaszkodhatnék, ki a 
tényeket tagadja.

Kár különben ezek felett, mint vita tárgyak 
felett versenygeni, a törvény és abból fejlett gya­
korlat ezeket igen tisztába hozta nálunk. Csak 
ahoz tartsuk magunkat.
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■óla nekünk Írtak, mert kötelességünknek ismer­
je kíméletlenül lerántani a leplet, mindenütt a 
Cl vészt forralnak, mert szemeink előtt lobog 
mindenkor a haza és a nemes hazaelvüség Ugye; 
Ce engedjük szólani a tudósítót :

p, hó. 22 én vette kezdetét Krassó megye első 
-vnegyedes közgyűlése Makay Sándor alispán el­
nöklete alatt, minthogy a főispán néhány nap előtt 
gócsbe ment a delegatióboz. — Jelen voltak szép 
i animál, de végignézve a jelenlevők során, hazafiul 
ládalom f gta el az embert, midőn látta, hogy a 
in*e»yc tekintélyes, független birtokos osztálya 
csak Milankovits Györgyben és az ősz Szende Zsig­
ádban van képviselve. Visszavonulnak ezek 
mind. és pedig elég hibásan; ha kellemetlenek 
,;s a viszonyok, ha morális istáp hiányában bízó 
jjvos is. hogy az ő általuk vallott haza tini elvek 
hajótörést szenvednek az érdekek és a tiszta par 
lamentaris és alkotmányos fogalmakkal alig biró 
többség önkénye előtt, még sem lenne szabad ott 
batyui a küzdést, hanem folytonosan harczolva, 
ha kell. a közönség előtt fel kellene tárni nézetük 

eljárásuk helytelenségét, mindaddig, mig annak 
nagyobb része világosítva van, hogy tendentiájuk 
nem' lehet a haza érdekében, mely az alkotnia 
niányosságot vallja és ismeri el alapjául; ez pedig 
a többségnek „c s a k mert i g y a k a r o m f é 1 e“ 
miután érdekektől vezetett önkényét éppen úgy 
veszedelmesnek ismeri, mint az absolut hatalom 
ísarnokságát — és ennek bebizonyítása után mo­
rális fegyverekkel taszítsa azon térről, melyen a 
hazának csak kárára vannak.

No de mind ez nem tartozik ide — a gyűlés 
megkezdetett. Makay leolvasá évi jelentését, hü 
képét adva a megyei viszonyoknak; elmondotta, 
bugy 18(37. évben Krassó megyében 4508 fiú és 
4320 leány és ebből 691 törvénytelen gyer­
mek született, levonva a megholtakat, népszapo­
rodás volt 1570 —- beoltatott 6433 gyerek — el- 
mondatta, hogy a legnagyobb hideg volt november 
26 án 15 fk, a legnagyobb meleg julius 28-án 30 
Ok. hogy az időjárás kedvező volt, miért a termés 
is jó volt, termett őszi 858.340 mérő, tavaszi 
1.144,399, gyök és gumó 141,418 mérő, rét-termény 
35,051 mázsa, mi a használatra szükséges mennyi­
séget levonva, őszi 206,873 és tavaszi 31922 mérő 
felesleget ad, mi igen kedvező Krassóra, melynek 
egyes vidékei nagy részben importra szorulnak. 
Elmondotta, hogy ez évben a megyei fogház­
nak összesen 359, vendége volt, az év vé­
gevei maradt fegyencz 156 ebből ítéletien 70, 
ezen arány, az ügyészi hivatal és a 
bttufe ny itő törvényszékek szorgal­
máról nem teszi a legbrillansabb bi­
zonyságot, holott a legnagyobb tevékenység 
éppen e téren fejtendő ki, mert ez fejlesztheti a nép 
moralitását ez által éretik és főkép a gyors eljárás 
állal azon hatás, melyet igen sok büntetésnél 
szem elöl téveszteni nem lehet, és igaz marad az, 
hogy a legenyhébb, de a tettet azonnal követő bün­
tetés sok esetben sokkal hatásosabb, mint a liosz- 
s/.abb idő után bekövetkezett, bár mi draconicus 
büntetés is. — Orvos törvényszéki vizsgálat volt 
623, bunczolás volt 70 hullán, öngyilkos 23 — az 
adiuinisztratiónális szakban 857 darabbal több 
folyt be, mint múlt 1866 évben.

A gyűlésről holnapi számunkban folytatand- 
juk tudósításunkat.

hatósági életünk. Stt Ä» b?'ií
Reghez. A beadott 713 szavazatból 7 megsemmisít 
tetett Berzenczey László 299, Knöptier Vilmos 200, 
lobolyi Sándor 145, Szabó János 26, Veszélyi 
karoly 11, Szentgyörgyi 10, Deák Farkas 6.1 
Kossuth 2, Béreczki Sándor 2 s többen egy-egy! 
szavazatot nyertek. A szavazatok ekép megszól-1 
van t. hó 3l-én nj választás lesz.

Kolozsvár városában a követvála sz- 
tás vasárnap délutáni 1 órakor véget ért; a jobb­
oldal jelöltje Nagy Péter 745, a balé Vetter 6j8 
szavazatot nyert. Képviselőnk tehát Nagy Pé­
ter.— Vajba e jelentéssel be is zárhatnék so­
wn kát ! de fájdalom, nem tehetjük, hanem regis- 
iialnunk kell oly jeleneteket, melyeknek meg nem 
történte lett volna legkívánatosabb. Szombaton 
cüe bevégződvén a szavazás, a szavazóczédulákat 
rejtő láda jobb- és baloldaliak részéről 5 pecsét­
tel lepecsételtetett, s ez tndtul is adatott; azon­
ban a baloldaliak egy csapatja hangosan köve­
telte a rögtöni kiszedést, bizalmatlanságukat fejez­
vén ki elhalasztás esetén. — Hiába igyekezett 
megnyugtatni őket pártjuk vezére, maradtak a ké­
telkedésnél, mely odáig ment, hogy mintegy 15-én 
egész éjjel a tanácsház épületében strázsálták az 
urnát; köztük maradván Tisza László. Másnap 
elénk érdekeltség kíséretében folyt a szavazatsze­
dés, s alig haladta meg egy gyei a Nagy Péter vo- 
tlimainak száma az összes szavazatok felét, nagy 
zajjal tolult a terembe egy utcza-gyerekekkel tar­
tatott csapat, s „Le vele!“ „Uj választás 
kell!'1 kiáltásokkal zavarta a szavazatszedést; 
elhangzott minden figyelmeztetés ; a hátralevő vo- 
turnok folytonos zaj közt szedettek ki, minek bevé- 
geztével sokáig a tauácsbáz előtt lármáztak, hon­
nan — és az elszomorító episod legsötétebb része 
itt következik — a többség bizodalma által csak 
most megtisztelt képviselő lakása felé vették utjo- 
kat, s a szeplőtlen jellemű hazafi kapuját dönget­
ték, személyét szitkokkal illették, és ezt tenni meg 
neiu szűntek mindaddig, mig a megtámadott 
segítségére nem jönnek többen jobb- és baloldaliak 
egy iránt, s mig a pártvezér Tisza László csende­
sítő szavakat nem intéz hozzájuk, s a mig a bal­
oldal egyik tagja, Harai Viktor is erélyesen fel 
nem lép.

És a leverő jeleneteknek itt még nincs vége : 
hétfőre virradóra pár ablak betöréssel s rá nehány 
elkerülhetetlen elfogatással folytattatott; az elfő 
gottak azonban tegnap már szabadon bocsáttattak. 
Szomorú, megdöbbentő kép ! melyre fajdalommal 
tekint bizonnyal a multvasárnap történtekre a város 
finden alkotmányosan érző polgára, legyen az 
jobb avagy ba'oKali. Adja is az ég, hogy ez le 
gyen hasonló példányból az utolsó! Az e keserű 
gyümölcsöt termett még ültetői pedig talán csak 
megtanulják, hogy nem az elhintő akarata hatá­
rozza meg a növény nagyságát, hanem azon föld 
miuösége, melybe a mag elvettetett.

A maros-vásárhelyi ^kep- 
t'iselő választás eredményéről részié-

INTÉZET S EGYLETEK.

Az országos tanár egylet nevelés­
oktatási szakosztály a február 4 én tartja 3. ülését. 
Az ülés főtárgyai : Ney Fercncz elnök észrevételei 

I a múlt szeptemberben tartott országos igazgatói 
^ értekezletre, és a statistikai bizottság jelentése.
I Miről a t. ez. tagok ezennel tudósittatnak. —

A Kisfal udytársaság 40 aranyos 
pályadiját a „ Mindennek vau határa“ jeligés mii­
nek ajánlták, a 20 aranyos jutalmat pedig a 
„Fritbjof monda“ fordítója ryeré. Jövő évi pályá­
zatokul kívántainak „a bohózatos színmű elmé­
lete“ és „satyrai költemény.“ A pályázatból a ta­
gok sem záratnak ki.

— A budapesti bonvédegylet részéről 
f. é. február 19-én rendezendő tánczvigalomra vo­
natkozólag értesittetnek ezennel a t. ez. honvédtár­
sak, miszerint ezen tánczvigalom jótékony czélból- 
adatván belépti jegyek csakis az i 11 e t ö dij be­
fizetése mellett nyerhetők, e czélra szóló meghí­
vó jegyek pedig csakis a honvédegyleten kivül 
eső egyénnek vagy családnak küldetnek; mig el­
lenben az egylethez tartozó honvédtársak, a dolog 
természeténél fogva hivatalosak lévén; az annak 
idején közzétett helyen váltott beléptijegy mellett 
résztvehetnek.

ÚJDONSÁGOK.

— Az oktatásügyi minisztérium 
ban most csakugyan nekifogtak a munkások, foly­
tonosan dolgoznak a tanodák szervezetén stb : Így, 
többek közt biztos tudomásunk van, hogy az okta­
tásügyi miniszter február 27-dikére egy izraelita 
gyűlést hívott össze, melyben az izraeliták előbkelő 
férfiai résztveendnek.

— A királyi udvarnak Budára jövetele 
mindinkább nyer hitelességben, mert nemcsak hogy 
a királyi palota termei már több nap óta Hitetnek, 
hanem az udvari cselédség néhány tagja már is 
Budára jött, előkészületeket teendő.

— Tisza Kálmán országgyűlési képviselő 
betegségéből már is felüdült s legközelebb Becsbe 
utazik, hogy a delegatióban részt vegyen.

— Kátay Mihál a Bocskai fejedelem 
korlátnoka neve azon 3 felvonásos színműnek, 
melyet br. Jósika Kálmán és Thaly Elek Írtak, s 
mely e hó 30-án először került a budai népszín­
házban színre. A történelemből merítette szöveg, 
ha még némi gondra méltattatni fog, bizton érdekes 
színművé lehet. A szereplők közül Molnár, Vár- 
liidy és Császárné ügyesen személyesítettek; 
Jászay Mariának pedig igen fényes öltözete 
volt! — Ez után a ,,Szakálas farkas1' czimü Ope­
rette adatott, melyről csak azért teszünk említést, 
mert a két női szerep más kezekbe tétetett, mi a 
művezetőtől igen szerencsés gondolat volt; igy „Sa­
bina“ szerepét Fekete Ida asszony igen sok 
élénkség és vidor kedélylyel adá, ki ez alkalom­
mal is példaképül szolgálhatott eldődje Hetényi 
Antóniának; kinek felléptetése ellen általá­
ban aestheticai szempontok miatt, óvást kell ten­
nünk. A második szerencsés csere az volt, hogy 
„Vita“ szerepét ez alkalommal F Ur edi n é erős 
hang és kellemes modorával éneklé.

— A fényképészekét nagy vesze­
delem fenyegeti, a mennyiben legközelebb az 
határoztatott el, hogy a műegyetemeken a fényké­
pészet, mint a topográfiának hasznos segédtudo­
mánya, rendes tantárgyul vétettessék fel, s igy a 
privat concurrensek nagy számmal fogják rontani a 
„gscheftet.“

— A „Pesti Naplóban“ „több katboli­
kus világi hívek“ egy felszólítást intéznek a ma­
gyar püspöki karhoz, óhajtják kérvényükben, 
hogy a főpapság tegye ügyei körül a magyar 
nyelvet hivatalos nyelvvé az eddigi 
latin helyett; óhajtják ezt, mint a nemzetiség meg­
óvásának szintén egyik tényezőjét, — a panszla- 
visztikus üzelmek alkalmából. S hogy nem valami 
rendkívülit óhajtanak, hivatkoznak más nemzeti 
egyházak példájára.

— Nagy szerencsétlenség történt 
tegnap Pesten. Az Árpád gőzmalom udvarán egy ku­
tat ástak, melynél a körülötte levő föld délután 3 
órakor beomlott sail dolgozó egyén közül 6-ot 
eltemetett, 5 az omlást észrevevén, megmenekült. 
A fenyitő törvényszék a szükséges vizsgálat meg­
tétele miatt azonnal értesittetett.

— Szekcső Tamás pozsonyi lyczeumi 
tanár f. hó 28. meghalálozott. Béke hamvaira !

— Vámbéry Armin ismert tudósunk e 
napokban váltott jegyet Arányi Kornélia kis­
asszony, a jeles egyetemi tanár Arányi Lajos, leá­
nyával. Ki annyit fáradott a hazai tudomány érde­
keben, megérdemli a családi élet boldogságát.

— A póstahivatalnokoknak sajátsá­
gos fogalmuk lehet a pénzes levelek gyors expe­
diálásáról, mert Debreczenböl egy pénzes levél 
nyolez egész napig jött, mig az illető kezeihez 
eljutott.

_A bécsi hitelintézet titkára Beyfuss
150,000 frt adósságot hagyva hátra, megszökött. 
Az intézet maga állítólag nem károsult.

_ A pesti orvostan hallgatók is
megfogják küldöttségileg bivni ő Felségét a vigadó 
termeiben február 6-án tartandó tánczvigalmakra.

— A budai drabantok fizetésük javitá 
sáért folyamodtak a városi hatósághoz, minthogy a 
16 frtnyi havi fizetésből megélniök lehetlen. llosz- 
szabb vita után abban lön megállapodás, hogy a 
16 írtról e fizetés 19-re emeltessék.

— A Bécs és Pest közti postaköziekedés 
kezelés személyzete február 1 tői a magyar minisz­
térium alá rendeltetvén, a szükséges kiegészítések 
is megtétettek már s a külső befolyás itt is vég­
kép meg leend szüntetve.

— Dupanloup az orleausi püspöktől kö­
zelebb jelen uj mű meg: „La femme chretienne et 
francais“ cziin alatt, mi is ismertetni fogjuk e 
munkát.

— Szülik József költeményeire előfize­
tést hirdet 1 írtjával, mely összeg hozzá Bezdánba 
küldendő.

— Az aradi izraelita hitközség az 
egyenjogositás alkalmából 300 frtot adott a szegé­
nyek javára; a makói pedig 500 írttal járult a 
bonvcdalapboz.

— S o m s i c b Pál, mint a magyar delegatió 
elnökénél, a bécsi „egyetemi magyar klub“ kill 
döttségileg tisztelgett. Somsicb a küldöttséget igen 
barátságosan fogadta.

— A magyar földhitelintézet a nála 
eddig pénztári jegyek mellett betett pénzek ka­
matlábát f. é. február 15-től kezdve 3% ra szállí­
totta le.

— Schnitze Delitscha hires népember, 
a munkás egyletek alapítója, bir szerint Pestre jő.

— Az országos póstaigazgatóság- 
h o z akarunk azon figyelmeztetéssel fordulni, hogy 
a reclamatiók naponta többen és többen jöuek hoz­
zánk ; kérjük tehát az igazgatóságot hivatalnokait 
a lelkiismeretes kezelésre tanítani.

— Az úgynevezett bolondbál vá­
lasztmánya megalakult és mai naptól kezdve hi­
vatalos helyiségén, a redoute irodában érintkez­
hetni vele.

— A népkonyha felállítása tárgyában 
kiküldött városi bizottság befejezte tárgyalásait 
és terjedelmes munkálatát közelebb fogja a köz­
gyűlés elé terjeszteni.

VEGYES HÍREK.
— Vas Gereben. A magyar irók sora ismét 

megritkult.
Vas Gereben megszűnt élni !

Ez Ízben a veszteség sokkal nagyobb, mint 
sem azt első pillanatra gondolnék; mert Vas 
Gereben azon kevés irók egyike volt, kiknek mű 
vei a gúnyhóban s palotában egyiránt kedves 
olvasmányul szolgálnak.

Vas Gereben, család nevén Radákovics József, 
született Fügédén, Tolna vármegyében az 1823 ik 
évi april hó 9 én. Atyja gazdatiszt volt, ki remény- 
teljes yermekének kiképeztetésében semmi fárad­
ságot sem kiméit. Józsefünk tanulmányait Vesz­
prémben, Székes-Fehérvárott, Pécsett s Győrött 
végezte; elvégezvén Pécsett a bölcsészeti tanfolya­
mot, gazdászatra szánta magát; de csakhamar meg 
változtatott szándékkal Győrre ment, a hol a jogot 
hallgatta, mig 1846 ban ügyvédi oklevelet nyert.

Radákovits kora ifjúságától fogva nagy von­
zalommal viseltetett az irodalom iránt; Győrött 
ezen hajlama még erősbült, a hol kebel barátjával 
Atádival önképzőegyletet alakított. Ezen időtájt 
az „Életképek“ s a „Pesti Divatlap“ voltak a leg­
olvasottabb folyóiratok. Radákovits ezekbe kül­
dött apróbb dolgozatokat, 1847-ben pedig küzre- 
bocsájtóttá a „Torma gyökereket,“ a melyek meg­
jelenésével a „Vas Gereben“ név az irodalomban 
helyet nyert.

Mint szerkesztő a „Népbarát“-tal kísértette 
meg erejét 1848-ban. E lapja által roppant hasz­
not tön a népnek, mert a nép szaván szólván, sok 
irányban nyújtott felvilágosítást.

A forradalom után bekövetkezett korszakban 
(mai nap talán nem veszi senki rósz néven, ha ki­
mondjuk) a német korban, Vas Gereben a 
nemzeti szellem fönntartása s élesztése körül, ha- 
sonlithatlan érdemmel dicsekedhetik. Egymást 
gyorsan követő m Ivei, mint a „Parlagi képek,“ 
„Régi jó idők“, „Régi képek“, „Egy alispán“, 
„Nagy idők, nagy emberek“ stb. a magyar érzel­
met, magyar szokást, az ősök dicsőségét utánzásra 
méltó példákban nyújtották az olvasó közönség­
nek, a mely a műveket szorgalmasan olvasta s 
büszkén kiálthatta: „Áll Buda, él magyar még !“

Az összehasonlítás sokkal alkalmasabb eszköz 
az irói becs megítélésére, bogysem azt Vas Gere­
ben jellemzésénél elmellőzhetnők, Vas Gereben 
irodalmi munkássága leginkább azon korba esik, 
midőn Esther szerzője legtermékenyebb volt. Jósika 
ekkori müvei az olvasi közönség által elnyelettek, 
de nem voltak képesek a magyar embert a lelke­
sül tség azon fokára emelni, a melyre Vas Gereben 
müveinek olvasása után emelkedett; mert Jósika ez 
idő tájt tárgyainak megválasztásában s jellemraj­
zaiban sokkal inkább el európaiasodott, hogy sem 
müveivel gyújthatott volna; Vas Gereben ellenke­
zőleg épen a közelmúlt, dicső példákban gazdag 
időből merítette tárgyait s ha a jellemfestésben az 
igazságtól kissé eltért, tette ezt a magyar érzelem 
élesztősére, mire nálánál képesebb Írót nem isme­
rünk, mert a magyar nép gondolkozás módját úgy 
ismerte, hogy mindig tudta a módot, melyei lángra 
gyújthatott.

Ebhez járul a magyar nyelv mesteri kezelése, 
mely a szónak teljes értelmében népszerűnek mond­
ható, azaz a magyar nép szellemének legjobban 
felel meg: nemes, sőt elegáns, ha megint szükséges 
egyenes s pongyolább, de soha sem parasztos.

Halálát, mely folyó évi január 27-kén Bécs- 
ben történt, az egész nemzet gyászolja.

Nyugodjék békében 1
— Corvin Mátyás és Beatrix arcz- 

képeik. Nemrég egy kis tudósítással a brüsseli 
missaleról, azon óhajtás nyilvánult, bár bírhatnék 
Mátyás király és Beatrix arczképeit; és az is ter­
veztetett, miszerint Brüsselben lakó hazánkfia Lud- 
wigh ur közreműködése által szereztessék ezen 
ábrák felől biztosabb tudomás, és ha csakugyan

léteznének, azoknak másolata is. A brüsseli missa 
lóban a dicső arczképek csakugyan léteznek, sőt 
azoknak remek másait bírja a m. nemzeti muzeum 
könyvtári osztálya azóta, hogy özv. Batthyányi 
Lajos ié az említett fényes lapot, több száz forint­
nyi költséggel, egyenesen ezen hazai intézet szá­
mára készítette, és néhány év előtt át is adta 
Egyébiránt Mátyás és kedvesei arczképei nemcsak 
a brüsseli codexbeu fordulnak elő; meg vannak 
azok a sokkal közelebb található bécsi cs. udv. 
könyvtárban őrzött Pbilostratus; Leírnia Sophia - 
tarumféle Boethiustól származó fordításában is, 
hol az ajánlást tartalmazó gyönyörű lapon, mely a 
brüsselivel méltán vetélkedik, jobbra a lap köze­
pén egy medaillonban Mátyás arezképe, ezen fel­
írással : MATHIAS. REX. VNG. BOE. etc ET 
DVX. AVS. látható. Az első lapon pedig a keret 
alsó sarkaiban, jobbra Corvin János, balra Beatrix 
királyné egy-egy hatszögit foglalvánvbau vannak. 
Hogy ezen arczképek valóban a nevezett fejedel­
mekéi, bizonyítják az ajánlásnak reájuk vonat­
kozó szavai. Ézen codexon is remekelt Attanautes, 
vagy Aetanantes de Attanantibus (nem pedig Ac- 
tavantes de Actavautibus, mint némely lap hozza 
ezen, korának legdiesöbb, festő nevét), de sok 
egyéb más codexeken is, melyek gyönyörű képei­
ket ezen mesternek köszönhetik, előfordulnak, és 
pedig gyakran, Mátyás és családja arczképei.

így Mátyásé a velenczei, módénál, londoni, 
wolfenbütteli és párisi codexeken. Mátyás és Cor­
vin Jánosé a velenczei, wolfenbütteli, modenai- 
akon; Beatrixé a wolfenbiltteliu egyszer ezen kör­
irattal :Beatrix Regina, másszor körirat nél­
kül. így tehát nem szűkölködnénk ezen, Magyar- 
ország büszkeségét tevő családnak arczképeiben 
Mátyásét az Akadémia Archeológiái bizottmánya 
II. kötetének atlasában már több ki is adta, és 
még bir néhány kiadatlannal is; de hogy valami 
elismert honi művésztől, mind a báromnak valódi 
arczképét a m. nemzeti muzeum képcsarnokában 
is bírhassuk, ez mindenesetre csak méltányos kí­
vánság lenne: sőt ha egyéb jól sikerült másolatok­
kal termeinket is díszíthetnék, az mindenesetre a 
nemzeti hódolatnak legélénkebb kifejezése lenne ; 
mert oly előképpel bírhatnánk ezen egyedüli feje­
delmünkben, melyre nemcsak a magyar, de a mű­
velt minden tudósa is csak bámulattal és benső 
tisztelettel tekinthetne!

— Kolozsvárott a választás után következő 
kiáltvány hordatott szét: Polgártársak! A 
követválasztás a legszebb rendben lefolyt; az 
eredmény bebizonyította, hogy városunkban léte­
zik erős független baloldal. Ne engedjük ez ered­
ményt a vasárnap déli és éjjeli fájdalmas nyugta­
lan jelenetekhez hasonlókkal bemocskoltatni. 
Tudjuk, hogy ezekben a baloldalhoz tartozó ko­
moly választó polgár nem vett részt. Az ilyen 
zavargások csak is árthatnak pártunk becsületé­
nek. Midőn minden ilyen mozgalmat a leghatáro­
zottabban kárhoztatunk, mint ezt nem csak mindég 
nyílt gyűléseinkben, de a vasárnap déli zavargás 
helyén is egyenesen kimondottuk, kötelességünk­
nek tartjuk most is figyelmeztetni párthiveinket, 
hogy minden igaz baloldali embernek els'í köte­
lessége, az ilyen éretlen fellépéseket, csoportosu­
lásokat, éjjeli zavargás és kártételeket megaka­
dályozni. Áz igaz szabadelvűsé» türelmes az ellen­
kező nézet irányában is. A törvény gondoskodott 
a választás körüli panaszok orvoslása módjáról. 
Éijen a rend és csend, mely nélkül a szabadság 
lehetlen ! Kolozsvár, jan. 27-kén 1868. Tisza László, 
K. Papp Miklós, Sárai László.

— Wächter Frigyes három képviselőtár­
sával a szász egyetemi gyűlésre beadta külön­
véleményét a szász egyetem által felelős kormá­
nyunkhoz intézni határozott bizalma felirat ügyé 
ben, melyet ők „ily szerkezetben“ szükségtelennek 
tartanak, miután a szász egyetem összehívása erre 
nem elég ok, a lényeget pedig, mint mondani kel­
lett volna, elhalgatta a gyűlés, hogy t. i. „jelen 
szász egyetem ment azon bizalmatlanságtól az 
1848 ki törvények ellen, mely elődeit jellemezte, 
hogy az unie és az 1848-ki törvények jogérvényes­
ségét elis uerni s tartalék nélkül kimondja, hogy 
ezen alapra állott; csak is igy lehet a felirat azzá, a 
mi lenni akar: a magyar felelős minisztérium iránti 
bizalom loyalis kifejezése.“ E szépen szerkesztett 
iratot Wächter Frigyes, Brennenberg Ferencz, 
Schreiber Ferencz és dr Lindner Gusztáv írták 
alá; a két első Brassó városának követei.

KÜLFÖLD.
Francziaország. A tegnapi számunkban 

említett „La Rebuplique“ czimü titkos folyóiraton 
kivül Párisban legközelebb más forradalmi röpiva­
lókat is szétosztogattak, melyekről még most nem 
lehet tudni, vájjon fogadott emberek művei vol­
tak-e, vagy pedig komolyan veendők. A kormány 
mindenesetre úgy tesz, mintha az utóbbi vélemé­
nyen volna. F. hó 25-én Párisban nagyszerű elő­
vigyázat uralkodott, az egész helyőrség a kaszár­
nyákban volt öszpoutositva s az űrállomások meg 
voltak kettőztetve

Berlinben azon bir kerengett, hogy e napon 
Párisban zavarok ütöttek ki. A „La Republique“ 
első száma egy titkos végrehajtó bizottság közlö­
nyének, mely bizottság azon szándékkal képződött 
hogy a császárságot megdöntse. Ezen iratban kije­
lentetik ama titkos kormány megalakulása s a 
franczia köztársaságiak fölszólittatnak, hogy ha­
tározzák el végre magukat a legszélsőbb eszkö­
zükhöz folyamodni, hogy megmenekedjenek azon 
csúfos rabiga alól, mely Í6év óta Francziaországra 
nehezül.

Mit értenek ezen legszélső eszközök alatt, azt 
nyíltan kimondja a röplap, igy szólván : Minden 
köztársasági vegyen példát Bratuson és bárhol 
találja is a zsarnokot, rohanja meg s azonnal áll­
jon ellent, mihelyt a rendőri közegek törvénytelen 
módon közelítenek hozzá.

A röplap a titkos kormány programmját is 
közli. Ez igen hasonlít azokhoz, melyek már az 
előtt megjelentek Franczia országban mottója: „sza­
badság, egyenlőség, testvériség.“ Hogy hivatalos 
körökben ezen iratnak, mely azonnal Compiégnebe



küldetett a császárhoz, rendkívüli jelentőséget tu­
lajdonítanak vagy látszanak tulajdonítani, az már 
azon gyanús körülményből kitűnik, hogy a röpirat 
létezését és veszélyes tartalmát legelőször kor­
mánylap fedezte f(ií.

Algériában az éhség folyvást pusztít. A fran 
czia törvényhozó test. mint már egyik múlt szá­
munkban irtuk. 4 0,000 frankot szavazott meg az 
arabok fülsegélésére. Az tán némikép meg fogja 
enyhíteni sorsukat, séd quid hoc ad tantam sitim ?! 
Hiszen százezer ember már a szó szoros értelmében 
éhen halt s a kamara által megszavazott összeg 
mindössze is ezek mindegyikének csak 4 frankot 
szolgáltathatott volna, azaz életüket csak négy 
vagy öt nappal lett volna képes meghosszabbítani.

A kormány nem igen szívesen látja, ha a 
gyarmat hírlapjai ily kellemetlen dolgokról Írnak, 
mindazáltal folyvást kénytelenek a legszörnyübb 
eseményeket föijeg 
igy ir: „Az utakon

lát- hever és a hivatalos sajtó el sem pirul, midőn azt valóban
a democratikus izga-j nak,

válóbb politikai személyiségek Rómába Úgy
szik, a világi uralom kérdésének megoldása oly mondja, hogy az ínség csak
közel áll, miszerint, hajói vagyunk értesülve, mégj tők képzeletében létezik. |
az amerikai kormány is küldött informátió végett |
ügynököt c városba.“ Le. gyelorszá« és Lithvániában az oroszok|

(tevékenységüket katonai tekintetben megkettőzte-1 
Poroszország A porosz kormány közlönye j tik. Hja nemsokára itt lesz már a tavasz, akkor 

ezeket Írja : Poroszország keleti kerületeinek meg hát készen akarnak állni. Oroszországnak

szivszaggató rajzát adja azon 
ott talál. Egy nemmelyeket ott talál. Egy nem reg 

virágzó országban most pusztulás és alegr^f?.'5 
elszegényedés uralkodik. Az éjszakiak a dé'i' i 
a háborúban tönkretették, a déli államé- t :

fo£iik diái £
juket visszanyerni.

háborúban tönkretették, 
soha, vagy csak igen lassan

et

yezni. ,>PJ 
és mezőkön

vi Ke
tenger

ezen lapoknak 
az arabok

k a t h. f e 1 i r a t á r a a király azt válaszolta : „En 
csak örvendeni tudok azon, hogy trónbeszédembet 
kimondott cs a pápáhozi viszonyomat 
illető nézeteim fölött a megelégedés kifejezését 
hallhatom. Elvem, mindkét keresztény vallásfele 
kezet paritását gondosan fönntartani, mire nézve 
a pápa több Ízben kinyilatkoztatta nekem elisme­
rését. így annál inkább voltam ama helyzetben, 
nézeteimet a trónról is hirdethetni. Ezentúl is azon 
leszek, hogy Poroszország politikája által adandó 
alkalmakkor katk. alattvalóimnak a pápa méltó­
sága és függetlenségének fönntartására vonatkozó

hogy az orosz
bámulandó, ha tekin 

kormánysajtó leg 
kinyilatkoztatta 
nem hisz addi

Jellemző az Egyesült Államuk elnök ' 
sonnak kibocsátványában előforduló az. 
melyben ő

I , b°-

a köztársaságban mindinkább cíln
itta, miszerint; podzó corruptiót érinti. „Az egész világ cl«>t 
lig az európaij retes“, úgy mond, „hogy a kincstári hivatal ex

kik juhnyájak módjára legelésznek a ftivön.! érdekeit megóvjam.“ Tehát nincs igazuk az olaszszama,
Olyanokat is látni, kik a moslékot és tisztátalan 
ságot falják, melyet a házakból kiöntenek, s kik az 
elásott dögöt kikaparják a föld alól, hogy vele 
táplálkozzanak. Guelma felé a constantinai tarto­
mányban tizenegy holttestet találtak nemrég egy 
rakáson.“ Es a kormánylapok még mindig lehe­
tőleg eltitkolják, meg kisebbítik a dolgot. Még 
mindig azt iparkodnak elhitetni a közönséggel, 
hogy a baj korántsem oly nagy 
mondják.

lapoknak, melyek azt állították, hogy a porosz, 
király a pápa méltóságát és független 
s é g é t el nem ismeri. Hja ki mit szeret, arra ncz, 
s a mit az ember szeretne, hogy úgy lenne, arról 
könnyen elhiszi, hogy úgy van.

A keleti Poroszországban uralkodó ínség, 
melyről már több ízben emlékeztünk, a legnagyobb 
tokra hágott. Három rósz aratás, a lengyelek me- 

mint a minőnek jnekülhctése ellen emelt orosz határzár, a földmi 
! velés megiankasztása az 186(3 ki nyár alatt, midőn 
ja dicső „landwehr“ idejét a csatamezőn töltötte, al 

Olaszország. A nápolyiak igen elégületle-j helyett, hogy földjeit művelte volna, végre az idei 
nek, valamint az annectáltak legnagyobb ;észe az. jiszonyú kemény tél; ezek okozták keleti Porosz- 
Nem sok kell még a forradalom kitöréséhez. Mig j ország sanyarú helyzetét, azon tartományét, mely 
azonban a nápolyiak egyedül lesznek elégületle- i 1813 ban Poroszországot megszabadította / mely 
nek, addig harapni fogják zablájukat, de kenyér- 20,000 embert állított I Napoleon ellen, magát "c 
törésre nem kerül a dolog. Mihelyt az északi Olasz j miatt nagy adósságokba verte és most jutalmul 
ország fölkel, ott lesznek a nápolyiak is. A járat-1 éhen vesz.

ezen hadikészületein semmi 
tétbe veszszük, 
újabb időben ismételve
a sz. pétervári kabinet uvm ma«, .hiu.^ mca , ».uvo,»,, uivatal c!!
béke hosszú életében, mig a keleti kérdés minden j roppant terjedelmű csalások követtettek ei‘C-n 
kit kielégitő megoldást nem talált. A lengyel hátú | hogy némelyek a iiscus rovására gazdag va„y( cs 
ron szállásoló orosz tisztek bizonyossággal állítják, j tettek szert. " Ulira
hogy a Dünaburgban és más városokban állomá ! A corruptió ezen neme terjedőben van 
sózó csapatok, melyeknek száma 80—100,000 em meg nem szüntetjük, még teljes bukást, 
bérre tehető, a hadügyi minisztériumtól parancsolj szégyent hozhat ránk. Állambitelczőkueic 
vettek, melynek folytán a tavasz beálltával LUh- mán érdekében áll a pénzügy becsüle
vániába fognak vonulni. Akkor természetesen a 
Lengyelországban álló hadsereg is megerősítéstj zsákmányolásokat 
nyerne a lilhváu hadtestek által, miáltal amaz nem nak, mely egyáltalán 
200,000-re, mint nem rég irtuk, hanem legalább isj több oka van. Némely

es ha 
es nagy
eo.'fur 

etes kezelése

350,000 emberre emeltetnék. A kielcei kormány 
kerületben újólag jelentékeny zabszállitások van­
nak kiírva az orosz lovasság és tüzérség részére, 
és a szállítók azon kötelezettséget vállalják, hogy 
zabkészleteiket folyó évi 
tátják be.

és egyikük sem fogja ezen telhetetlen es v
" " " tűrhetni. Ezen álla?

nem válik becsületünkre 
adónemek eilenallhu

sokáig

a iizetés elkerülésére csábítanak. A nagv 
melyeket a hivatalnokok a csalás élőm

latianu|

február 15-éig szók

Törökország. Konstantinápolyból érkezett 
tudósítások szerint a montenegrói kikötő kérdése 
már annyira mennyire megoldása felé közeledett, 
mikor a montenegrói delegátusok uj követelések 
kel álltak elő cs Czernagora éjszaknyugati részé­
nek átadását követelték, egész a Maratsa patakig 
és Zabbjak helységig. Á franczia követ már ki is 
nyilatkoztatta volna, hogy a montenegrói követe­
léseket csak az esetben fogja támogatni, ha Cetlin-

összege 
ozditásáértkapnak, oly mértékben csábítók, hogv sok Cl"; 

nek erénye nem tud ellenállni. Az alkotm V-* 
kötelmek semmibevétele, melyet az ország 
és legbefolyásosabb férfiai mutatnak, az alsó h'v 
talnokok erkölcsi kötelesség érzetet kéisé»1-!'-'-' 
nagyon gyengítette.“ elx':1‘

lansag, a gyakorlatisag teljes bianya, az önzés: c j A kormány közegei még csak nem is gyaui-j jében megígérik, hogy a seregeket Törökország el 
barom rákfene rágódik az olasz egységén, es Me ; toltak a baj keletkezését, de már hogy is vehették lenében nem fogják szaporítani. Az osztrák inter 
nabrea nem lesz azon ember, ki e bajt orvosolni | volna észre, mikor a kerületi hatóságoknak semmi j nuntius, mint mondják a párisi egyezmények létre-

ESTI POSTA.
Zágráb, jan. 30. A mai országgyűlésen 

Pestre küldendő regnicolaris bizottmány válasz- 
tott meg. Tagjai: Bedekovic, Vakanovic, pvja‘’‘ 
vic László, Zivkovic, Zuvic, Vukovic, Batadicrni 
Berlic. Póttagok Krajlevic es Herdenbach. A
vetkező gyűlés

számában például ezeket írja: „Azt hisszük, oly 
helyzetben vagyunk, miszerint kinyilatkoztathat­
juk, hogy a diplomatikus viszonyok Franczia és 
Olaszország közt az utóbbi idők alatt nem csak 
hogy nem feszültek meg, mint azt bizonyos kleri­
kális közlönyök biresztelték, de sőt javultak. Be-

napja bizonytalan, 
hogy a franczia

az ara tetemesen emelkedett. Természetes 
nem a szükölküdők számára 

hanem magának követelt
vészharangot,

császár a csi-— Hire jar,
s,; legújabb sürgönyök azonban egy Omer basa főve- j szarijcva' együtt május végén, vagy junius elején 

íért se j zérsége alá helyezett figyelőhadtest fölállitásának-í Ausztriát mcglátogatandják. Becs és Pest volnának 
* „ b«..»«. »u.viv.t 3 millió tallért. hírét hozták meg a szerb, bosuyák, montenegrói ha-! azon városok, a melyek ezen me<Hiszt.áebLi h
Az ellenzéki sajtó kongatja a vészharangot,; tárokon. ;vA„-si1)n dö- - i „ *-/.vn n.censzte,tctesbea

úgy 1848 óta még nem Írtak, oly merészen, oly! • , " ” v 1" lonuau a csuszán par Salzburgba
;___ ... I es lseidbe menne.

merészen,
! kegyetlenül rendszert még nem pakoltak el. Az

következett azon időpont, melyben saját tapasztal-1 éjszaki és déli lakosoknak magán jótékonysága !
tai nyomán meggyőződhetik a diplomáim azon csodákat művel. Áldozatokat hoznak, nagy áldoza- yorki lap szerint délen három millió ember küzdi 
a lapotok felöl, melyeket a világi uralom idézett i tokát ily nehéz időkben, midőn a hadi budget ki- az éhhalállal, éjszakon 30 000 munkás kereset nél ! 
elő Rómában. Innen magyarázható meg az is, hogy | szíja velejüket. A kormány még egy fillért sem ál- kül áll. Az ismert német utazó és regényíró Ger- 
miert küldettek az utóbbi időben egynéhány ki-1 dozott, pedig az államkincstárban 24 millió tallér1 stacker, ki most mc-int a déli államokat járja be

1. ejgznkiiiiierikni közt-irsasághól er­
ező hírek nem a legörvendetesebbek. Egy new- i

O
Kiadó-tulajdonos
V Á X Y I

is felelős szerkesztő:
•T. M III Á I, Y.

TŐZSDE.
Pesti áru- és értéktőzsde

január 30 án.
Gabna-árak. fontekb mérönkint

Busa bánsági..................... 83-81 5.90 6 -
„ „ ..................... 86-87 6 75 - 6.85
„ tissai ..................... 83-84 5.90 6.—
r r ..................... 86—87 6.75—6.85
» pesti ..................... ,s3-84 5.90-6—
r r ..................... 86-87 G.75 -6 85

Kctszergs .....
3c z é...................................... 78 - -síi 4.55 - 4.65
Árpa serfözésre................. 68-70 •2.85 -3.1U

„ etetésre ..................... 68 70 2.6 > 2 80
Zab.......................................... 45—47 1.78 -1 80
Xukoricza bánsági . . . — -- --------

n Uj..................... — 2.75 2 90
Bab uj......................... — 5.75 -5.80
Káina...................................... _ 3.10-3.20
Hepcze . . ......................... — 6 87. 7,.—

» .................................. - ! 5.75-,

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst

» n T- O é-
Magyar fóldhitelintézeu 
Ausztriai

Adva I Tartva

07.70 S7.90
93.- 93.30
91.25 91.50

101.60 102.3 )

Magyar értékpapírok árkelete.

Pesti kerested. Iánk . , 
liudai keresk. ds ipart). . 
Pesti iparbank . . . .
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár . . 
Budai „ . .
Pesti hengermalom . . . 
Pannónia gőzmalom . . . 
I-sö budapesti gőzmalom . 
Budai gyár-telep . . . . 
Concordia gőzmalom . . 
Budai királymalom . . . 
Szegedi kivit., gőzmalom . 
I. újpesti szeszíinomitó . 
Pestbudai butorkézmü . . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztositó-intézet . . 
Magyar északi vasút . . 
Pesti közúti vas) álya . . 
Kereskedelmi épület . . .
Lánczhid .........................
Alagút..................................
Magyar foldh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

Oéesi börze
január 23 én.

Államadósság.
5% osztr. értékű.................

n -n r< adómentes 
„ nemzeti kölcsön . . . .
„ metalliques.....................

I860 ki sorsjegy.................
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti 

orvat 
Krdélyi

53 80 
57.30 
65.90 
56 90 
92 50 
70— 
69.75 
69.50]
65.-

Tartva

54.2 0 
57.50 
6.115 
57.10 
9-2.75 
70 50 
70.25 
70 50 
65.511

Sorsjegyek.
Hitelintézeti

Adva j Tartva

bg-
Budai . .
Eszterházy 
Salm . .
Pál ff/ . . . .
Ciarr . . . ,
St G'-nois . . 
Windischgrätz 
Waidstein . . 
Keglevich . .

. .100 frtos j 129 25
51 • n * 92.—

■ - 40 „ 25.50
. . „ r 120.-
• * r> v 30.-
• ' n v 25 —
■ ’ r v 28.50
• . „ „ 26.-
■ • 20 „ 17.50
. . n „ 19.50
• • io „ 14.50:

129.75
93.
25.50

Részvények.
Nemzeti bank...................
Hitelintézet . .
Magyar hitelbank...............
Alsó-ausztr. esc. társulat . .
Anglo-osztr. bank...............
Ausztriai földhitelintézet .
Északi vasút.......................
Allamvasut,.......................
Déli vasút...................
Erzsébet vasút...................
Gál. Karoly Lajos vasút . . 
Lemberg csern. vasút . . 
Cseh nyug. vasút ...
Dél.-ész. nem. összeköt, vasút
Tiszai vasút.......................
Magyar északi vasút . .
I-só erdélyi vasút...............
1-só ausztriai Dunagözhajó- 

zási társaság ......
Pesti lánczhid...............

Adva Tait /a

672.- 673—
186.40 186-60
77.18 73.—

632— 635.—
109. 109.50
163 70 165.50
1715 17:0
245.20 245.40
165.20 165.50
139.75 140 20
199 25 199.75
168.50 169—
147.50 148. .
134.56 135—
147— 147—
78— 80.

139.75 140.25

483— 490. -
380— 385. -

Elsöbbségi kötvények.
1862 Erzsébet vasút . . .
1867. államvasut.................
Déli vasút...........................
Északi vasút.......................
Cseh nyugoti vasút . . . . 
Tiszai vasút . .

Adv

Gál. Károly Lajos vasút . . 91.50 95 -
Magyar északi vasút . . .
Lemberg-csernov. vasút . . 80.50 80.75
Erdélyi vasút.......................... 8150 82.-
Ausztr. Dunagőzhajóz. társ. 94. 95—j
Pesti lánczhid .....

í-i'ték és pénz.

Frankfurti váltó..................... 100.25 100.50 j
Londoni váltó..................... 12015 120201
Párizsi váltó ....... 47.75 47 80!
Cs. arany ...... 5.74 - 5.75-
Napoleond’or..................... 9 59- 9.60-1
Egyleti tallér.......................... 1.77'A 1.7871
Ezüst .... 118—j 118.501

Tar**va

86 75 
1.8.—

99.50
91.50 
88.75

hirdetések.
Harang fa-konronáv.-il.

M
W-' v- -'Á' -r '

—rx J R sJ 7| JÉj iJW /Jji 'S.
I® li? IS © lä® S $1 (S

harangöntő Pesten ,
! nagy-kereszt-utcza 5. sz. ■!
ajánlja magát t. ez. közönségnek és a tisztelt községeknek tiszta

hangú

harangok
j: -wT-: - ÁÁ vas sisak és fa-koronával mindennemű nagyságban, valamint
íj y mindenféle
Fakorona régibb szerkezetű tűzi fecskendezek és szivattyúk

a legújabb és legjobb szerkezet szerinti elkészítésére.

Harang vas- sisakkal.

igM

Szabadalmazott öntött vas-sisak 
1- gtíjabb szerkezetű

Ezen, az en módszerem szerűit megjuLlutott es a magas kormány által szabAÍalmazoít, öntött vas-sisakkai falsrernH 
°nW-Vel lnr.nak- hoey » legtovább! időkig tartósak és meg nem repednek, továbbá hogy a 1,aranyozás iÁn kévé! 

erőt verz igénybe es a torony bizionságát nem veszelyezteii, mi mellett még a harangszék minden rengéstől mentv» van “
«tatnakVáDtttra 1651 haranSok 's mindenkor új találmányom szerint a legolcsóbban átváltoztatnak és az új fölszereléssé

TEMESVÁRT GUSZTÁV,
kir. szabadalmazott

lábbeli raktára
P E S T E N

három-koroca-ntcza 7-lik szám, a lipótvárosi 
templomtér közelébeo,

bá'orkodik a t. ez. közön-égnek tudomására hozni Imgv 
a dúsan berendezett raktár mindenféle úri, höl<ry- és svtr- 
mek-lábbeliket, minden kigondolható szövet- és ' öru m .- 

, , . ékből, a következő mérsékelt ár -kon, a lehető legolcsóbbra
szám.tva, határozta meg, u. m.

Hölgyöknek :
1 pár komótezipő szövet, bársony, bőr v-gy ebetlaslinglól 80 ki tói 1 fi t 50 
krig a legfinomabb czipők eberlasting, harsonvagy bőrből 1 frt 80 kr. 
satK.vHl - lit. sark es gu-mmbetcttel 2 ft; 4 I kr, Boka-czipök ebzrlasting.
arsony vagy borból laekszeg ilylyel díszítve cs ki Varr V.-l 2.80-4 f. ti , a 

lvgnnomabbuk.

Urak szílmiívn:
1 pár kemótczipö 90 kr. Bevrcsztett czipők 1.50 kr. l'á-isi báli ezinók 3 f 
Zvrgebor cipók 3.50 kr. Bőrű pók 3.60 kr. ós/i tabukkal 3.80 kr. dupla 
talppal 4.20 kr. párisi salon lack fcálicipők 4 50 kr. L ick salonczipők 4.60kr. 
urosz-laek bag.na cipik dupla talppal 5 frt. Börcsizmík 7 fr. dupla talp 
pal 8 írt Zei gebőrcsizmák 7.50 kr. Lack saloncs zmák 13 ft Oro-z-lavk 
bagariacsizmák 13 frt.

Csizmák papok számára 1 fttal drágábbak.

Vidéki megbízások, a pénz beküldése vagy utánvét mellett, a leg 
pon.osabban és gyorsan teljesittetnek.

Pest i 868. Gyorsaajtónyomasa az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Panda és társainál) 3 köröna-uteza 18. szám alatt."

II. ÉV

egész evre

Belé tatást
5 kr bétvegdij i 

A „ni 
4-hasáhoj

IV

Február- 
Február—aj 
Február—ji

rdl

Jogköj

Erdélyi 
ügyek más 
közileg.

De a m 
lünk és E 
ma is az un 
lása tehát a 
apostoli jog 

Ezen, a 
az, mi a d 
egyik fö tái;

Minderr 
iratban i 

E magy 
jogukat II. 
ván király 
délybeu. me 
nak minden 
minden idő 
regni tűi pr 
successorum 
ordinäre.“ 

Ennélfo, 
bizonyos ki 
az ország 
nevezték, a 
delkeztek 

Ezen jo 
hanem egy 
sultság.

Ezen fö 
találjuk az 

„A tanái 
tették a pol 
ezentúl a k 
ban a szabal 
öt illető ö

A gyorsl

A gyorsin
Az áld 

csőjében a g 
jesztetett, d< 
részűit és i 
terjesztéséé!

A kéri 
rius püspi 
szágba a ti 
ki e hazába: 
elhinté. Má 
gyűlések m 
valami meg 
úgynevezett 
bői“ bőveb 
emlékező te 
tetetett. E r 
g e n c r o n a 
fel. 0 oly in 
lyekkel mim 
után irt, sőt 
dását is jel 
U, hogy a 
volna egy sv

Minthog 
ugy, mint a 
fgyiránt igé 
JÖ gyorsírók 
gyűlés kezdi 
®yi jutalmat 
közelebbi on 
a követek i

*) Mutatvány 
8 y o r s i r á 1 czimu, sajtó ah.-


